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;• gujahli tudományos kuta- 
• dákján, még a legkétesebli 

- is. minden hivatás-zavarás 
I ' Épen úgy k i g y ó g y i- 
jtitkos ifjúkori bűnök (Onania) go- 

tk-; menyeit, idegbomlas és tő­
ségét.

I L>i*. BELLA,
saságok tagja sat. Paris, 0. Place de 

la Nation, ti.

1883. XV. évfolyam. 145. szám.
Klöflxctnl nmk:

Helyben ét pottdn küldve
Kg; évre . . . . 10 frt — kr,
Kél évre .... 5 „ __ B
Negyed évre . . 2 „ 50 „

Ügyet szám S kr.
A !*]• szellemi részét Illető mln- 
dnu küeleuiéuy fupiacz, Verse) - 
biz földszint, a szerkesztőségié

bórraentve küldendő.

Előfizethetni helyben: 
TELKQDI K.. LAJOS és Ifj. 
LSATHY KAROLY könyv 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv- 
nyomdájában e a postahivatalok 

utján.

V

r.raRí-:tn Szombat, julius 14.

debreczen
POLITIKAI, TAPS AD ALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP, 

lie breeze ni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij.
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Béiyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közié 
meny minden petit sora 2u kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÚT A 81 I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHKR 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Debreczen, jul. 14.
A füldmivelési-, ipar- s kereskedelem­

ügyi miniszter néhány nap múlva váro­
sunkba érkezik, mint nem illetéktelen forrás 
értesítése szerint, azért, hogy városunk 
gazdaságát megszemlélje, gazdászati ügyeink­
kel megismerkedjék.

Nem lehet észrevételünk az ellen, ha 
egy miniszter az országos általános gazda­
sági viszonyok ismerete és tájékozottsága 
mellett, speciálisán egy vagy egyes városok 
gazdasági viszonyaival is igyekszik meg­
ismerkedni, mivel soha nem lehet tudni, 
hogy mely helyről vett tapasztalatait hasz­
nálhatja fel más helyen. Egyszóval a mi­
niszter érdeklődését a közönség jó néven 
veheti, mert egészen más dolog az, midőn 
pusztán csak és közvetve beszerzett, sok­
szor hézagos és hiányos jelentésekből szer­
zünk magunknak meggyőződést a gazdasági 
állapotokról, vagy közvetlenül, szemléleti 
saját tapasztalataink alapján szerezzük meg 
azt. És hogy a miniszter látogatásának 
czélja ez, azt már említettük.

A töldmivelési , általában pedig a köz- 
gazdasági érdekek mindig fontos tényezőt 
képeznek egy állam háztartásában. Köz- 
gazdasági viszonyaink fejlesztésére kormá­
nyunk jóllehet, hogy évek óta igyekszik 
minden megadható eszközt felhasználni, 
azonban e téren is még sok fogyatkozással 
találkozunk, mit részben talán ' a kezdet 
nehézségeinek, részben a kedvezőtlen idő­
járás folytán előállott rósz éveknek, de 
semmiesetre nem a gazdaközöusóg hanyag­
ságának keli tulajdonítanunk.

E téren tehát, mint említők, talál­
kozni lehet mégis a haladás némi jeleivel; 
de mily ellentétben áll e haladás ama 
folytonos hanyatlással, melylyel az iparügy 
teréu találkozunk!

Sajátságos jelenség ez valóban. Egy 
néposztály, mely a minden téren kisebb- 
nagyobb mértékben tapasztalható sanyarú 
viszonyok mellett, még a saját magunk ál­
tal alkotott törvények által is annyira ie 
van nyűgözve, hogy foglalkozása a kifejlett 
verseny, a tőkeuralom s az ennek kapcsán 
előállott túlkapások miatt, nem képes be­
hozni a mindennapi kenyeret; a szétmál- 
lásra van kárhoztatva. És a kormány, mely 
hivatva volna a helyzeten változtatni, egé­
szen közömbös állást foglal el az iparosok 
ügyeivel szemben. Az iparos osztály több 
ízben országosan kifejezett, számtalanszor 
sürgetett kívánalmának, fájdalom, ma sem 
lett meg az az eredménye, hogy az illeté­
kes körökben komolyan gondolkoztak volna, 
hugy ez elnyomott néposztály érdekein is 
kellene már valamit lendíteni. Vájjon a 
szakminiszter ur, kihez nemsokára személye­
sen szerencsénk lesz, vette-e már, vagy 
Ingja-e venni magának a fáradságot, hogy 
a hazai iparügy hanyatlásának okai felől 
közvetlen szerzett tapasztalatok alapján 
tudomást szerezzen ?

A miniszter elődje sok tanulmányt 
tett e tekintetben; de úgy látszik, hogy 
attól a gondolattól, hogy az iparosok ba­
jain segítsen, tartózkodott, mert többször 
tett Ígérete daczára az ipartörvény revízió­
ját e tárczától való elválása napjáig sem 
terjesztette #, képviselőház elé.

Ily viszonyok között, nincs egyéb 
hátra, minthogy az iparos osztály jogos 
követelményeivel ne szűnjön meg, ne csüg­
gedjen s igyekezzék felhasználni minden 
előforduló alkalmat, hogy kívánalmainak 
kifejezést adjon.

Ilyen alkalomnak tartjuk gr. Széchenyi 
Pál földmivelés-, ipar- s kereskedelmi mi­
niszternek közelebbi idejövetelét; hiszszük, 
hogy Debreczen város iparosai nem fognak 
késni a miniszter elé járulni, hogy a mit 
már Írásban több Ízben sürgettek — az 
ipartörvény módosítását — annak ezúttal 
szóval is kifejezést adjanak.

— A nemzetiségi lapok a magyar-román 
viszonyokról jellemzően nyilatkoznak. A tu- 
rócz-szent-mártoiii pánszlávok és a délma­
gyarországi dákorománok egy hurt pengetnek 
s mindketten Romániának adnak igazat saját 
hazájokkal szemben. A t -szent-mártoui Ná 
rodnie Noviny Trefort miniszternek a szamos- 
ujvári püspökhöz intézett levelét bírálja, azt 
kihívónak tartja. Trelort nem úgy ir, mint a 
közoktatási miniszternek Írnia szabad, hanem 
harcziasan, mintha hadügyminiszter lenne. A 
magyar lapok — mond a tót újság — magasz­
talják 1 refortot; ó a nap hőse, de a politikai 
bölcseség (?) nem helyeselheti magatartását. 
Ha a dako-romanismus a magyar állam esz­
méjére valóban veszélyes, akkor máskép kel­
lene a jó barátokat megszerezni, nem pedig 
oly kihívó és sértő módon. A mit a Bach 
akart a német elem javára, azt akarja most 
Trefort a magyarosodás érdekében. A temes­
vári Luininatoriulu a Gradisteano-botránynyal 
foglalkozva, kisüti, hogy az egészet a magyar 
Chauvinismus fújta lel oly nagyra. A lap egye­
nesen nevetségesnek nyilvánítja a magyarok 
erzekenykedéset, melyre semmiféle komoly ok 
fenn nem forgott.

— Tengeri összeköttetésünk és keVeske- 
eelmi konsuiatusaink szaporítása, a kereske­
dők köre körlevelet intézett tagjaihoz és a 
többi kereskedelmi egyesületekhez, melyben 
kijelentve, hogy kereskedelmünk emelése ér­
dekében szükségesnek és nagy fontosságúnak 
tartja, miszerint tengeri összeköttetéseink mi­
nél szelesebb irányban kiterjesztessenek s min­
den jelentékenyebb kereskedelmi városban, 
amelylyel összeköttetésben állunk, konsulatu- 
sok állíttassanak lel — minélfogva felhívja, 
hogy mondjanak véleményt az iránt, mely 
irányban volnának még a magyar kereskede­
lem érdekében hajójáratok eletbelépetendók s 
mely városokban konsulatusok felállitandók.
\ gyane végből a kör megkereste az osztrák 
Eloyd társaságot, miszerint közölje vele nap- 
járati jegyzéket, hogy ezek alapján a kör ezen 
helyek egynéuielyikévei leendő összeköttetés 
iránt lépeseket tehessen.

— Az egyeves önkéntesek érdekében a 
hadügyminisztérium uj intézkedést tett. a véd- 
törvéuy végrehajtására vonatkozó rendelet, 
mely múlt évi november hóban jelent meg, 
többi közt azt tartalmazta, hogy a saját költ­
ségükön szolgáló egyéves önkéntesek, ha kí­
vánják, az illető figyvernemre nézve megálla­
pítandó járulék lejében a kincstár által fog­
nak eleliueztetni, ruháztatni és fegyverzettel 
elláttatni anélkül, hogy kötelezve volnának a 
laktanyában lakni. A hadügyminisztérium, mint 
a “P. Lloyd“ jelenti — a napokban megálla­
pította e járulekokat, melyeket az egyeves 
önkéntesek, kik e kedvezménjben részesülni 
óhajtanak, háromhavi részietekben lógnak az 
illető csapattestnel előre fizetni. Az évi járu­
lék a lovasságnál 129 Irt, a többi fegyverne­
meknél 124 rt. Ebből az összegből a termé­
szetben való élelmezésre 32 Irt Hi kr, a le­
génységi eleiemre 03 irt 84 kr; fegyverzetre 
a lovasságnál 25 és egyéb csapattesteknel 2b 
Írtra, a lovasságnál a lószerszámra 8 írt esik.

— Külföldi hírek. A 1 ázadó~a 1 bá- 
n o k v ez erei ismét felszólalást intéztek a ha­
talmak skutarii képviselőihez, a melyb n el­
mondják a török csapatok „barbár eljárását“ 
és támogatást kérnék a civiiisalt hatalmaktól. 
A „hódoló“ horvát küldöttség e hó 12-én 
tisztelgett Laibachban a „császár“ előtt, ki 
ki köszönettel fogadta a hódolat nyilvánítását.

fonkiugból jul. 2-ról jelentik : Bouet 
tábornok Hanoiba érkezett jun. 15-éu. Hay- 
Bhong_ megerősítése be van fejezve, Hanoi 
megerősítése jói halad. 3000 ember segítséget 
varnak ide. Sontay ellen, a hol a jól fegyver­
zett, merész és számos ellenség áll, rögtön 
megkezdik azután az ojieratiót — A 1 r a n- 
c z i a kamarának, mint távirataink je­
lentik, tegnap ismét igen heves ülésé volt. A 
vasutakkal kötött egyezményekről volt szó, s 
Raynal miniszter beszédét a szélsóbaloldal vi­
haros közbekiáltásokkal kisérte. Végül a ház 
391 szóval 115 ellen, elhatározta, hogy hétfőn 
lógja az egyezmények tárgyalását megkezdeni. 
_kisebbseg uagyobbára köztársaságiakból állt.

A középiskolai tanterv revisiója tár­
gyában jelenleg tanácskozmányok folynak a 
közoktatási minisztériumban. Részt vesznek 
azokban a 8 tankerületi főigazgató közül dr. 
Lutter Nándor, dr. Fehér Ipoly, dr. Wieder- 
manu Károly és Petrovics Ferencz, továbbá 
mint szakértők dr. Stoczek József, Berecz Au- 
tal és dr. Heinrich Gusztáv; a minisztériumot 
bzász Károly min. tanácsos és dr. Kalmarik 
János képviselik. A tegnapi tauácskozmányt, 
m U eiín r; ^l ue?z. Chrisostom főapát is jelen 
volt, trefort miniszter személyesen nyitotta 
meg. Beszédében arra utalt, hogy a fennálló 
tantervek ellen sok panasz merült feli ó min­
den iudikolt panaszt figyelemre kíván méltatni

ás — a mennyire orvosolni; nem riadna visz- 
sza a tanterv teljes átalakításától sem, ha a 
közoktatás érdekei ezt megkívánnák. Dr. 
Kruesz főapát azt hangsúlyozta, hogy a tan­
tervek gyakori módosítása nem kívánatos; 
nem a tantervi)en van a hiba, hanem abban, 
hogy jó tanerők nincsenek még elegendő szám­
ban. A tanácskozmány tagjai ezután eszmecse­
rét folytattak az egyes tantárgyakról, kiemel­
ték, hogy a vallásoktatásnak a középtanoda 
mind a nyolez éve alatt kellene két órát szen­
telni.

— A honvédek elbocsájtása ügyében egy 
Pestmegy ében felmerült konkrét eset alkalmá­
val a honvédelmi miniszter szabályrendeletet 
bocsátott ki, amelyben erősen hangsúlyozza, 
hogy minden elbocsájtási kérdésben első sor­
ban a politikai hatóság tartozik meghozni a 
határozatot s csak azután áttenni hozzájárulás 
végett a honvéd parancsnoksághoz, mely ha a 
hozzájárulást megtagadná, az ügy a ‘honvé­
delmi miniszterhez terjesztendő lel.

A tiszántúli ref. tanáregyes, közgyűlése.
\ é k o II y Antal in .-szigetin tanár érte­

kezik „A fegyelemről a közé]» is 
kólába in“ Nem tartozik az idealisták közé, 
hanem a tapasztalat után ki meri mondani, 
hogy a tegyelem által a növendék tévedései, 
tökéletessegei orvos lha-ok kisebbíthető!.. A 
közép iskola növendékei a 10—20 éves egyé­
nek a kiknek szenvedélye leket nem ismer 
Eze". 1!J—20 éves egyénékét készíti elő a kü- 
lőuiböző pályákra. Azok a benyomások, melyek 
a férfi jó vagy balsorsát, nagy vagy alacsony 
jellemét eldöntik, itt keletkeznek ; itt. fakadnak 
a csirák, melyek később gyökeret vernek. Ez­
ért a légy elemre okvetlen szükség van. Óhaj 
tando volna középiskoláink mellé nevelő inté­
zeteket felállítani az angol ily nemű intézetek 
mintájára, melyben a növendékek magok gya­
korolnák a jellemkéjiző önkormányzatot, A nö­
vendékek iiju jelleme idomítható jó fegyelem 
által. Fegyelmi eszközök a jutalmazás is bün­
tetés. De szükséges, hogy a jutalmazás vagy 
büntetés ne a tanár önkényéből következzek, 
s hogy jutalmazott és tanuló társai igazság 
érzetét ne sértse. A testi büntetést kárhoztatja, 
jó akaratú intést útbaigazítást, ajánlja.

Értekező tellát két dologról akarta el­
mondani meggyőződését, név. a nevelő intéze­
tek felállításának szükségéről és a testi bűn 
tetés ellen akart tiltakozni.

Az egyesület időhiány miatt nem bocsát­
kozván be jelenleg az itt felmerülő eszmecse­
rébe, a kérdés megvitatását a jövő évi köz­
gyűlésre kitűzi.

Ezután J o ó István elnök külötnböző té­
teleket ajánl megvitatásra s elnök választásra 
hivja lel a közgyűlést, kijelentvén, hogy a sza­
vazástól határozottan kivonatni kéri, főleg pedig 
azon indokból, hogy a középiskolai törvény úgy 
is szentesítve lévén, az elnöki tiszt inkébb egy 
gymnasiumi tanárt, illet meg; különben is fel­
halmozott teendői miatt ezen állás ügyeinek 
vezetésére nem rendelkezik elegendő idővel.

Oivastatik a nyug és gyámintézeti pénztár 
megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése, 
mely az intézet életrevalóságát szépen bizonyítja.

Elnökké : megválasztatott Békési Gyula 
gvmn. igazgató.

Majd a központi és vidéki bizottság tag­
jai választattak meg . központi bizottság tag­
jai : B a 1 o g h Ferencz, J o ó István, T ó t h 
Sámuel, G é r e s i Kálmán, Nagy Pál, 0 s- 
terlamm Ernő. Tüdős János, Tóth 
József, K o v ács János, Kovács Lajos.

\ idéki vál. tagok : B a r k á s z Károly, 
Bihari Peter, B o d o 1 a i László, Futó 
Mihály, Elekes Ferencz, G é r e s i Imre, 
Sáfrány Péter, Vékony Antal, üzs- 
v á t h Ferencz, Szilágyi István, V o- 
z á r i Gyula, Orosz István Bokor Imre, 
Honol ja István, Konez Lajos.

A délutáni órákat az egyesület nagy ré­
sze a Ballag megtekintésére fordította. Este 
összejövetel volt a nagyerdőn, hol a jó kedv 
általános lett, s az ifjak táuczra kerekedtek s 
'í óráig mulattak.

A magyar írók és művészek Hugo Viktornál.
A Parisba megérkezett magyar Írók- es 

művészek társasága csütörtökön délután Hugó 
\ iktor látogatására indult, az agg költő gyö­
nyörű kertben lakik, melyen csergedező patak 
íoly végig. A társaság a virággal és repkény- 
nyel befutott fákkal szegélyzett utón vonult a 
ház földszinti nagytermébe, melyhez virágok­
kal díszített lépcsőzet vezet lói. Néhány perc­
nyi várakozás után megjelent az ősz költő. A 
társaság széles kört képezett körülötte. Mi­
után Louis Ulbach bemutatta a társaságot, 
l’ulszky Ferencz a következő beszéddel üdvö 
zölte az ősz költőt:

„Csak századoknak nagy időközeiben je­
lennek meg az emberi cziviJizáczió törtéireté- 
beu nagy költők. Mindegyikük elégséges arra, 
Rogy sok nemzedékbe öntsön hitet és lelkese­

dést. 0 jelzik a művelődés fokozatait. Tudta 
ezt Dante, és midőn a Divina Comediábau el­
mondja, hogy az ó-kor költőivel, Ilomerral és 
Vergiliussal, Iloráczczal, Ovidiussal és Luca- 
nussal találkozott, büszkén teszi hozá: „Ed 
io il sesto.“ („Én vagyok a hatodik.“) — Ön 
is dicső költő, Hermiogemiel és Firduzival, 
\ erival és Hantéval, Shakespearerel és Goet­
hével mondhatja: „Én vagyok a hetedik.“ — 
Mi a czivilizáczió határairól ide zarándokol­
tunk, hogy elbeszélhessük gyermekeinknek és 
unokáinknak, hogy a század nagy költőjét lát­
tuk. Fogadja szívesen csodálatunknak hódola­
tát.“ (Lelkes éljenzés.)

A nagy költő fekete szemeiben köuyek 
csillogtak, midőn Pulszky beszédének végefelé 
közélett és midőn felhangzott a háromszoros 
éljen, elfödte szemeit kezével s a mély meg­
indulástól néhány pillanatig nem tudott szó­
hoz jutni.

A társaság meghatva állotta körül az agg 
költőt, ki kezdetben látjolozott hangon és zo­
kogva igy szólott:

„Önök egy nagy nemzet fiai. A magyar 
nemzet (e szavaknál a költő halija visszanyerte 
érczerősségét) sokat szenvedett és küzdött a 
szabadságért, a jogért és az igazságért. És e 
tekintetben méltán mondhatjuk, hogy testvé­
rek vagyunk. A íranczia nemzet is sokat küz­
dött és szenvedett a szabadságért; küzdött es 
szenvedett a gondolat szabadságért, a lelkiis­
mereti szabadságért, a politikai szabadságért. 
Együtt küzdöttünk az emberiségnek e nagy 
kincséért mindketten. A jelen században e 
küzdelemnek nem nagy eredménye volt, d e 
eljönazidósajövószázadnem 
messze van, midőn e nemes esz­
mék testet öltenek mindenütt 
és az egész emberiség közkiu- 
cseivé lesznek, és akkor e nagy esz­
mék egy nagy ember családdá fogjak össze­
tűzni a nemzeteket, melyek az emberiség nagy 
es dicső eszméjében lógnak egyesülni.“

Ismét felhangzott a lelkes éljenzés, miköz­
ben Hugo Viktor meghívta a társ. tagjait, hogy 
lépjenek be termeibe. A mellékteremneu egy 
hosszú asztal köré gyűlt a társaság. Hugo Vik­
tor oldaláu unokái voltak, kik közül a szőke 
kis leányka töltötte meg pezsgővel a poharakat.

Erre Pulszky Ferencz a következő áldo­
mást moudta: „Mindazok egészségére, kik 
Hugo Viktort tisztelik: ez az egesz embe­
riség !“

Hugo Viktor felemelve poharát, így szolt: 
„Az embeviségjövójere, midőn
mindnyájan egy családot alko­
tunk.“ Hugo Viktor a társaság tagjaival, 
kik me lette elhaladtak, koczczintott.

A kolera A kiküldött egészsegugvi 
osztálynak alig sikerült tűrhető állapotukat 
teremteni Damietteben, a kolera más város­
ban telepedett le, tudniillik Mausurahban es 
ott épen úgy pusziit, mint előbb Damietteben. 
A mai bulletin optimista nézetei rendkívül 
meglepték az orvosokat és azon hirre, hogy 
tegnap Mausurahban 94 halott volt es 145-re 
szaporodott a betegek száma, külön vonat in­
dult Mansurahba öt orvossal, kellő személyzet­
tel és mentő szerekkel. A Mausurahból érke­
zett hivatalos jelentes borzasztónak mondja az 
ottani kelyzetet. A lakosok annyira megrémül­
tek, hogy lehetetlen fóutartaui a rendet. Min­
denki menekül és a házak nyitva maradnak. 
A betegek száma egy éjjel kétszer akkora lett 
es kora reggel halottakat lehet látni az utczá- 
kon. E hirtelen fordulat oka a mudir (szolga- 
bitó) szerint az, hogy az utóbbi napokban a 
megfertőzött Samanud es Sibiu helységekből 
menekültek lopóztak be a rendkívül hézagos 
curdonon át es behurczolták Mansurahba a 
betegséget. Ezek a menekültek különben, tizen - 
kelten, mind meghaltak tegnap. A katonai 
cordon Mansurah körül gyöngedb, hogy sem 
megakadályozhatná az ottani lakosok menekü­
lését és Baker pasa kijelentette, hogy nem 
képes rendesen körülzárni e helyet, ha segít­
séget nem kap. A betegeskedések száma ke­
vesebb lett. Port Saidban, tiuezben, Port-Tev- 
íikben és El Arisban jelentektelen betegedese- 
ken kivül semmi sem történt. Tantahban, a 
hol már megszűnt az epidémia, tegnap ismét 
meghalt három benszülött. Damanhurban és 
Zagazigban nem pusztít a cholera ; az ott ma­
radt tiz beteg közül hét egészséges lett. Kai­
róban a mansurahi hírekre nagyobb erélyes­
séget fejt ki az egészségügyi bizottság.

A kolera különös nevességgei lépett fel 
Mansuraii-bau. Ugyanis inig eddig 20—34 közt 
váltakozott uapouta a halottak száma, most 
egyszerre 94, sőt százra is felrúgott. A zár- 
vonalt képező katouaságot ott 3000 emberrel 
kellett szaporitui. Damauhur és Zagazig ma a 
járványtól menteseknek tekiutbetők. Kairóban 
nagy rémület uralkodik a miatt, hogy a Mau- 
surahbau elhaltak között számos európai s 
ezek között 19 görög, 14 olasz és 9 levautei 
halála is koustatáltaiott.



DEBRECZEN.
A tisza-eszlári ügy végtárgyalása.

Tizenkilenczedik nap.
Nyíregyháza, jul. 12-én.

Ma délelőtt Seithauer egyetemi tanárhoz 
intézték azon kérdéseket, melyeket ma éjjel 
együttesen állapitának meg az „Európa“ ven 
(légidben Szeyíert, Eötvös, Heumann és 
Seithauer ur, ki e kérdésekre pontosan s a 
közönség egy részére nézve kielégítő ered 
ménynyel felelt meg. Mit érzett a közönség 
másik része, azt nem lehet jellemzeteseb- 
beu meghatározni, mint a hogy a helybeli 
evaugelmi egyház nagyhírű lelkésze tette, a 
ki Seithauer urnák már tegnapi előadása al­
kalmával mondta, hogy most látja elő 
szőr, mint lehet a tudomány is­
tennőjéből kétes hölgyet csi­
nál n i. És valá'oan mi más lehet, egy bármi 
hires doktor-professzor tudománya, a ki egy 
félhüvely hosszúságú, vékony fonálnyi vonás­
ban egy' nagy tehén láb taposását látja, s eb­
ből bizonyítja be, hogy a dadai hulla Eszter 
volt? Daczára annak, hogy ezt a nyo­
mot nagynak csupán az a pór 
leány látta, a ki később maga 
jelenté magát hamis tanúnak, s 
kívüle egy gyógyszerész, a ki 
csak hajszálon múlt, hogy nem 
jelentetett be hamis tanúnak, 
már letett esküjeután?Sa meg­
vesztegetett lánynak — különös! — az egyik 
becsukott vádlott hozta emlékébe a ta­
posás-nyomot ! — Mi másnak, ha nem szédel­
gésnek kell neveznünk e hírneves tudós tudó 
mányát, a ki csak úgy állapíthatja a vád 
lottak érdekében az elveszett kör­
möket nem jól tápiáit s rövid körmöknek, 
hogy előkelő tanuk vallomását ignorálja, 
kik ezen az ujjról messze kinyúló körmöket 
saját körmeikkel mérték össze a hullaszemlék 
alkalmával? Ezt tette p. o. E. Nagy László 
kir. ügyész, ki hires jó karban tartott kezeiről 
őr. Trajtler meg is mondta Seithauernek, 
l.ogy e körmök el is lopathattak és a 
közönség n e m tiltakozott ez áilitás ellen. 
Mit ér Seithauer összes — beismerjük — fé­
li} es, sőt kápráztató érvelése, ha ezek kiindu­
lási pontja t. i. az, hogy a dadai hulla hóna­
pokon át vizfenéken volt, u. n. áztatott 
(műnyelven maczerált hulla,) hamis 
es költött fény? Dr. Józsa, a kitűnő szabolcsi 
orvos nyilatkozatában hallottuk e szavakat: 
„A mit V i r c h o v és Hoffmann, a v i- 
1 á g e leghíresebb orvosai mond­
tak a t.-d adai hulláról, az mind 
igaz, csak a kiindulási pont nem 
az, mert ha látták, volna, nem 
hihették, hogy az a hulla macze- 
■ált!“ És mivé törpül Eötvös azon szenvel­
gése, hogy ó jártas a boiicztanban és élettan 
ban, ha felolvasott kérdéseinek genezisét meg 
találjuk az „Európa“ külön szobájában, mely 
ben a közvádlő, a védők s a tudomány igaz 
saga nevében pártatlanul Ítélő szak­
értők együtt készítik el másnap előadandó 
szerepeiket az igazság kijátszására ? Méltatlan 
szomorú egy összejátszás, de szerencsére oly 
felötlő: hogy a t.-eszlári bűnügy s hullaitszta- 
tás részeseinek ügyet csak nehezebb« 
tette. „Előreláttam, hogy ezt kérdik tőlem“ 
szólt Seithauer, midőn kész preparátumokkal 
léiéit a védők kérdéseire. Furcsa kis előre 
látás!

És az ellenszenvek fokozása, zenei nyel­
ven szólva — cresceudoja, éiősen si 
került azoknak, a kik előidéztek: Seyfert, 
Eötvös, Sieithauer. így következtek egymás­
után. Ki láthatta azonban előre, hogy Seytér­
tet ellensúlyozza K o r n i s, a törvényszék 
nagy jellemű elnöke, — Eötvöst megveri

gyermek Scharf Móricz, s a buta Matej, — 
az egyetem nagytudományu, bár kisé hóbortos 
és nem egészen mértéktartó profassorát dr. 
Treutler Samu. Mert az tény. hogy mind az 
a csillogás, mind az az összejátszás és vehe 
menczia, a mi a Seithauer szereplésében ösz- 
pontosult — megtört a Treitler igazságán. 
Carlylé mondása jutott eszünkbe: „Egy kol- 
dus igazság fölér száz királyi 
hazugsággal.“ De Treutler ezenkívül 
nagy tudományos készlettel, világos érveléssel 
is felelt az elnök s legújabb orvosi kitűnősé­
günk ------- Eötvös kérdéseire, úgy, hogy azon
vigyorgós reményre nagyon is hangolható urak, 
kik a Seuthauer beszéde után már-már meg­
rendellek a megszabadult Smilovics diadal- 
utjára hintendő rózsákat, a természetesnél is 
hosszabbra várt orrokkal látszának tekintgetni 
drága barátjuk, Seithauer ur zsebei felé. Hát 
ezért „bíztunk te benned elejétől 
fogva?“ És Trajtler ezenkívül még őszinte 
is volt, mert azon kérdésekre, melyeket az ő 
megakasktására irt össze-vissza Seithauer az 
Eötvös használatára, nyíltan kimondta, hogy 
ezt nem tudja, erre nem gondolhatott. 
Hasonló szerénységet, a szakértők közül leg­
feljebb Belki tanárban láttunk, a ki tegnap 
kimondta, hogy a szakértői jegyzőkönyvet csak 
azért irta alá, mert két társa ...lesza­
vazta. Seithaüer mégi-mégis elhamarkodva 
szokta mondogatni tanítványainak valamely 
hibájára, hogy „ne tessék Trajtler- 
k e d n i“ s volt oka seemélyesen felkérni az 
elnököt, hogy ne engedje vitába bocsátkozni 
Trajtierrel, lévén — úgymond — „maga is 
havas ember.“ Biztos tudomásunk vau erről 
is. — És látjuk a szakértői szem­
ének csaknem végén, hogy az 

orvos tudomány sem képes egyéb­
re, minthogy hozzávetőleges és 
több értelmű meghatározások­
kal szolgáljon, tág teret enged-
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(Szilágyság! genre.)
Könnyű volt Yirgiiiusnak énekelni: „Ar­

iim viruunjue cane . . .“ Tetszett volua csak 
neki asszonyokat venni a tollára ! Ifjú hölgy­
ről Írni meg nem nehéz feladat. Ellátni bőven 
jelzőkkel egyes bájait: ebeuuek nyilatkoztatni 
haját ; ej sötétnek szemeit; merészen felvont 
ívnek szeműidéit; görögnek orrát s arczélét; 
coralluak ajakát ; vakító fehérségűnek fogait 
stb. es nem szólani semmit arról, hogy az eben 
haj a Bános kirakatában bilincselte le jelen 
légi tulajdonosuöjeuek figyelmét; a szeműidnél 
s ajkuknál nagy szerepet játszik a Pauker bá­
csitól került kreon es carmiu, hogy a vakító 
fehérségű fogsor a jó Giraud érdeme stb. Mon­
dom ismételve, hogy ifjú hölgyről írni nem 
nehéz, és nem hálátlan feladat.

Tessek azonban foglalkozni a hírlapok 
hasábjain oly tiszteletreméltó példányaival a 
hölgyvilágnak, kiket az 50 év körüli férfiak — 
bokulni akarva — „kugom“-nak szólítanak 1 
Mar pedig Kásané Teusasszony a népszámlá­
lási ivén — saját bevallása szerint — 45 éves­
ként szerepel. Hogy tulajdonképen mennyi idős 
azt a pap tudna megmondani, ki összeeskette 
megboldogult élete párjával, az x—i rektorral 
ha a néhai nevet ó tisztelendösége is már ré­
gen fel nem vette volna.

Az évek nyomait azonban a ténsasszony 
kedélyén nem, iegíöliebb az arczán lehet ész­
revenni, ott pedig meglehetős módon. Ez ót 
azonban nem alterálja, s ha a legközönsége­
sebb dolgokról beszelsz is vele, olybá tekint 
mint udvarlóját: szelíden pirul, meg édesen 
hajlik feléd s kedvesen mosolyog. Születési 
helye egy kis szilágysági falu, melynek nem 
tudott még nevet szerezni a távolabbi vidéken,

D
ve arra, hogy a felmerült ellen­
vélemények egymást megezá- 
tolják. Szegény tudomány!

Gruden epelázban szenved; ö is egyik 
áldozata a szövevényes és bosszantó btinper- 
nek. — Tegnap névtelen feljelentés történt, 
mely szerint a t. dadai hulla 
nem volna más, mint Glück 
nyíregyházi fakereskedő 
tüdőbeteg leánya, kit a hulla 
feltalálás hetében temettek el. 
A feljelentés névtelen lévén, fel sem olvastat 
ván, az iratokhoz csatoltatott.

*

A mai napon — szokott érdeklődés és 
fokozott hőség mellett — szakértő orvosok 
kihallgatását folytatták. Közöljük e kihallga 
tások nem szorosan szakszerüs, az egész 
közönségnek tudomására hozható részleteket.

Elnök reggeli 7 óra után az ülést meg­
nyitja s dr. Mihalkovics szakértőhöz a Móricz 
által előadott vérbocsátás körülményei iránt 
intéz kérdéseket.

Mihalkovics szerint — elnök, közvádló s 
védők kérdéseire — a vérnek i v a 1 a k bau 
kellett volna szökme s előadja, hogy a hullát 
szakértők azért jelöltek 16—17, de 14 éves­
nek is, mert ily meghatározások­
nál mindig kell hagyni b í z o 
n y o s t. Mozgás a hallgatóságban.) — A szak­
értői j.-könyvekben foglalt velemenyet — a 
vegytani intézet, az orsz. közeg.-ügyi tanács 
és dr. Trajtierrel szemben is feladja, de előbb 
nevezett magasabb forum birálatába nem bo­
csátkozik.

Eötvös védő: A vizsgálati iratokhoz van­
nak csatolva egy a múlt század végén Ítélt 
rituális gyilkossági bünügy iratai, melyekben 
az áll, hogy a sakterek enyvezés által álliták

megmetszett nyak vérezését. Lehetsé-
ez ?
Mihalkovics szakértő ezt nevetségesnek 

és lehetetlennek illitja.
Elnök a tárgyalást 10 p e r c z r e fel­

függeszti, a terem szellőztetése végett.
15 perez szünet letelte után Elnök Seit 

hauer szakértőt hivja fel.
Seithauer a hozzá intézett kérdésekre azt 

vallja, miszerint adott véleményét fenntartja 
— Eszter megmetszésére nézve megengedi 
hogy vannak esetek, a melyekben a megmet 
szett nyakból a vér nem is alakban szökik, de 
belső elvérezés következik be. A jele 
esetre nézve azonban azt hiszi, hogy mi­
után Móricz szerint a hulla rögtön meghalt 
oly nagyobb vérveszteség eszközöltett, a mely 
pár perez alatt való elhalálozást idéz elő s ez 
esetben a vérnek nem a mint Móricz mondja 
félóráig folyt de két méteres sugár­
ban kellett hogy szökjön. — Ami 
a hulla haj-hiányát illeti, ezt jelen esetben 
törés által távolítható el a hullámok álra 
igy szól: „ha a borotva“ — a haj­
gyökeret is eltávolitaná. akkor 
a borbélyok tönkre mennének.“ 

Azon kérdést, hogy a ruha, az ázás da­
czára, itatva volt-e nyirokra — úgymond — 
előrelátta s vizes ruhákon eszközölt 
próbákkal igazolja. — Nem hiszi, hogy 
a sovány Eszter ruháját rá ad­
hatták volna egy nála feji et- 
tebb nő puffadt hullájára. — A 
hulla áztatott lévén, a körmök kiázhattak, az 
arcz — a felámlemálása folytán — felösuier- 
hetlenné vált, kiázhattak a hajgyökerek is. — 
Az elvérzés nem eshetett meg oly gyorsan, a 
mint Móricz beszéli; Eszter lehetett 33 kilog­
ramm; ebből — tapasztalásokból következ­
tetve — kifoghatott 18/10 gramm, tehát mint- 

1 ye liter, a többinek kell hogy 
később a sírban s a ruhákon nv o- 
m a legyen. Nem hiszi, hogy l1/, liter 
vért parasztoknál szokásos tányérokba oly 
gyorsan-ielloghatuának. — Végül azt bizonyít­
gatja, hogy a hulla lábán talált félhüvelykuyi 
s fonál vékonyságú nyom nem egyéb, mint az 
Eszter lábán ejtett tehéntaposás nyoma.

Eötvös: Hány törvényszéki és rendőri 
bonczolásban vett részt szakértő ur?

Seithauer : C s a k törvényszéki és rend 
őri? Lehetett mintegy kétezer esetem.

Eötvös: És hány macze;ált hallát bon 
czolt ?

Seithauer: Mintegy ötvenöt.
Elnök — jelentéktelenebb mozzanatok 

után — Félórára felfüggeszti a tárgyalást 
e. fél 12 óra felé, fel 1 után kihallgattatik 
dr. Trajtler Soma, kinek vallomását 
közönség nagy figyelemmel hallgatja.

Trajtler: Fenntartja eddigi véleményét. 
Elnök: A lábon talált hegedősre nézve 

szakértő társai véleménye eltérő, sőt ez 
jegyzőkönyvben nem volt benne.

Trajtler : Szakolczai Julis figyelmeztető 
sére megtekintő a hulla lábfejét, de ott szeuy- 
foltokon kívül eg ebet nem talált. — A kis 
fehér vonalat nem látta s a nyakon állítólag 
talált forradásról azt hiszi, hogy az áll feltá­
masztása által képződött ránéz lehetett. — 
a felhám szerinte teljesen megvolt, kivéve oly 
csekély ledörzsöléseket, a minőket — langyos 
vizzel való mosdás után — bármely testen 
könnyen eszközölhetni. — Tagadja, hogy 
a hulla maczerált hulla let” 
volna; ez oly friss hulla volt, 
mely puha is volt, levetkőztet v 
bűzt nem terjesztett s pár na­
pig sem feküdhetett vízben. A 
mibüzvolt, azt — szakértő szerint — 
a más hulláról levett, hulla ío

to s ruha terjesztette. Körmökre 
határozottan emlékszik. — Ha a hajat tuskó 
szabadította ki, az nem mutathatott volna a 
hulla minden benőtt részén oly egyenletes fe­
lületet. — Tagadja, hogy a hulla vizbefult 
volna, mert nyaktajtékot s nyálkás folyadékot 
ö nem látott, felpuífadva nem volt stb. Seit- 
hauer ellenében modern müveket sorolt fe', 
melyek szerint tény, hogy a hulla vizbefult s 
kezében homok található. — A hullát kinézése 
s csont- és izomzatának fejlettsége folytán 
véli 18 évnél idősebbnek. Szakértő tanár ur­
nák saját szavai szerint ők jelentéktelen kö­
rülményeknél fogva vélik a hullát 14 éves­
nek. Fontos körülmény a hulla idősebb korára 
nézve, ha a felkarcsont nagyon össze van 
forrva, pedigennekize'it a tanár 
urak kalapácscsal és sutuval 
választották el. — A vérneka 
metszés alkalmával való szö­
kellését akadályozhatta erő­
sen alkalmazott külső nyo­
más i s.

Seyfert védőnek azt feleli, hogy a 
körmöket el kellett hogy lop 

á k ; létezésüket látták dr. Józsa, gr. Pon- 
grácz, Liptai Jenő, E. Nagy László. Laiku­
sok, de látták a körmök kinyulását. — Egv 
vállfüzős delnő ruhája nem 
illenék testesebb nő termetére, 

e a parasztruha nincs oly pou- 
osauszabva.

Eötvös Károly védőügyvéd 
evezetesebb kérdései azok 

voltak, melyekkel a jegyzőkönyv 
llentmoudásaits abból kim a- 

radt szerinte fontos, de Trail­
er szerint oly kérdéseket igyek- 
z i k feltüntetni, melyeket ha 
z eset fontosságát m árakkor 

felösmerheti s kellő eszközök­
ké 1 r e n d e 1 k e z h e t i k ő é s társai 

em mellőzlek volna. Azt, hogy 
szem sziliének felös mérés é- 
en oly sok az eltérés, alaposan 

megmagyarázza s hivatkozik 
arra, hogy a hulla az orsz. köz- 

gészségügyi tanács szerint is 
egfeljebb 14 napig volt vízben.

Ezután még dr. Heumann tesz 
ehány kisebb fontosságú kér- 
ésts a tárgyalás d. u. 2 utánvé-

Apróságok.
Ha a szakértők latin neveit használjuk 

(„expertes“,) eszünkbe kell jutni egy latin 
versnek is, mely igy hangzik: „Experto ere­
dé Ruperto!“

Magyarítva :Kötvehigyakomá-
n a k.

*
„J o b b-s z i v-g y o m r o s b 

b á n t a 1 o in.“
Ezt a szép műszót a szakértő 

meuyikétől szereztünk.
Pompás kis szó, az igaz !

i 1 1 é u y- 

uiak vala-

„Pali bácsi.“ Nyíregyházán történi, hogy egy 
hányi-veti izraelita egy idősebb s nagy tiszte­
letben álló földesurat es köztisztviselőt „Pali 
bácsinak“ titulált.

I ram felel az, a kit érdemes 
emberek csakugyan bácsinak szólitgatuak — 
én 65 éves ember vagyok, de v ál­
tó t m é g u e m irtain alá. Mijogo- 
itja hát épen önt, hogy vele 
izalmaskodjék?...

Emberünk szótlanul . . . elkotródott.

m

de szülőházát a legnagyobb valószii.üseg sze­
rint emléktáblával jelölik meg nagy lelkének 
az égiekhez íelzarándoklása után szép számú 
tisztelői. Hazája a nagy világ, mint minden 
művésznek. Mert ö is művész és pedig nyelve 
ekesen szólásával. Ma itt találkozol vele, hol­
nap ott, holnapután már bizonyosan amott. 
Nem szőkdösik a világi birák elöl, mint Spau- 
ga, de véreben van mar a nagy mozgékonyság 
s feltűnően kedvelője a változatosságnak. Ked­
velője ezenkívül meg mindannak, a mi előkelő 
urias. Látogatásokat csak mágnásoknál tesz, s 
nem kekverü halandó, csak kivételesen élvez­
heti becses társaságát. Mig a nemzet csalogá­
nya csak Blaháné volt, a ténsasszony teljesen 
iguorálta. Mihelyst azonban báróné lett belőle, 
rögtön figyelemre lett méltatva Kásáué áltál, 
ki is őt Váradon megéjtett vendégszereplése 
alkalmával látogatásával tisztelte meg.

Azaz csak akarta megtisztelni, mivel a 
neveletlen koinorna meglehetős kíméletlenül 
utasította vissza ő ténsasszonysagát. No lett 
ebből aztán patába ! Öt! Kásáuét 1 egy ko- 
morua ! 11 Rettenetesen dühöngött a művésznő 
ajtajában mindaddig, mig aztán a szobapinczer 
szép csendesen kivezette a szállodából. S ha 
valaki magára akarja haragítani Kásáuet, csak 
a Blaháuénál tett látogatása felől kérdezősköd­
jék. Mert ö a hová megy, mindenütt szives 
fogadtatásra talál. Ellátják étellel, s a mi iö : 
itallal is, es ez nem csekély feladat, miután 
tudvalevőleg a ténsasszony nagy kedvelője a 
szeszes italok, s e sajátságáról alább bővebben 
fogok megemlékezni. Mikor egy helyen már 
több ideig ült, felszedi a sátorfát, s ajándék­
kal megterhelten távozik más vidékre, más 
családhoz.

Az ajándékok között természetesen a ru- 
íanemü játsza a főszerepet, s itt ismét prak­
tikus eljárást követ el a ténsasszony. Ugyanis 
minden egyes ruhadarabot — legyen az bár­
mennyi is — szépen magára szed és czipel,

aztán magával és magán 2 pár czipőt, tetemes 
mennyiségű harisnyát, megszámlálhatlan soka- 
ságu szoknyát, feles számú gallért, és nyak­
kendőt, tekintet nélkül az időjárásra s hő 
mérsékie.

Ha az általa bejárt területekre vala 
honnan mágnás család telepedik le, ott rögtön 
látogatást tesz.

„Alázatos szolgája Mélsóságtokiiak. Én 
vagyok Kása Imreué, az x . . . i rektorue. Már 
sokszor hallottam hiret Méltóságúiknak, s mi­
vel most itt megyek keresztül Z grófékhoz, 
bejöttem, hogy hátha vihetek valami izenetet 
Méltóságúiktól . . .“

E furcsa föllépésen persze ő méltóságaik 
hallgatva bámulnak s Kasáné felhasználva a 
csendet, szajiora ekesszólásával egész élettör­
ténetét a hallgatók elé tárja, sűrűn vegyitve 
beszédéhe grófokat s bárókat. Az eredmény 
rendesen az, hogy megkedvelik e különleges 
teremtményét a nagy alkotónak, ott maraszt- 
ják 2—3 napra is, Kásáné pedig felveszi őket 
listájába s ezután minden második hónapban 
tiszteletét teszi ő méltóságaiknál, természete­
sen csak keresztülutazólag.

Különös szenvedélye a házasság szerzés. 
Minden lány számára tud ő egy „gyönyörüsé 
ges s a hét szépség mindegyikével megáldott“ 
fiatal embert s viszont a fiatal embereknek jó 
szolgálatot teljesít az illető férjhez menendő 
gróf és báró kisasszonyok vagyoni állapotának 
részletes megismertetésével.

Sokat beszél a régelmult szép időkről s 
ilyenkor aztán rendesen elérzékenyedik.

Tény az, hogy évekkel ezelőtt kedvező 
anyagi viszonyok között élt kedves élete pár­
jával, de a vadászatok alkalmával adott költ­
séges ebédek hamar felemésztették a külön­
ben nem nagy vagyont. Hiúságának nagyon 
hizelgett az, hogy a szilágysági mágnás nim- 
ródok nagy része engedett meghívásának s 
olyan ebédeket csapott, melyek százakba ke­

rültek. Azonban reméli, sőt bizonyosan hiszi, 
hogy sikerülend vagyonra szert tenni és pedig 
a kis lutri utján.

Ha valahonnan készpénzre tesz szert 
rögtön viszi a kis lutriba s a húzás előtti időt 
tervezgetéssel tölti el. Ha numerusai nem 
jönnek ki, panaszkodik, hogy megcsalták, sót 
egyszer Sdrávichot egyenesen Pauleruek akarta 
feljelenteni, azt állitván róla, hogy sürgöny 
utján figyelmeztette a budai lottó igazgatósá­
got az általa — Kásáné által tett számokra.

Van egy testi gyöngesége is, a nagy­
mérvű idegesség. Ha egy kés vagy villa le­
esik, pohár koczczan, ajtó csattan, rögtön fel - 
jajdul s panaszkodik, hogy migret (migrain) 
kapott.

Ha feje, füle, keze, lába fáj, az mind
„Úri betegség“ —migiéuek következménye, 

szokta mondani.
Rósz kedvűnek nem látja őt senki, ajkain 

örökösen mosoly ül. Mindig ellene beszél a 
szeszes italoknak, de ha megkínálják esetleg, 
nem utasítja vissza, sót ha előtte van, felszó­
lítás nélkül is iszik. Ilyenkor aztán a szokott­
nál is jobb kedvre derül s Virginiára gyújtva 
kedvencz nótáit énekli, vagy magán jelenetet 
ad elő „Griseldis“-ből, a legkomolyabban fo 
gadva a tapsokat, melyeket aratni szokott.

Sok más bohóságot tudnék még összeírni 
a tensasszonyról, de nem teszem, mert még 
olyat találnék írni róla, a miért megaprehen- 
dálna reám, a mit egyáltalán nem szeretnék, 
mert Kásáué csak egy van s a Szilágyság 
büszke lehet szülöttének mondani a maga ne­
mében egyetlent. Különben pedig — miután 
sok derült órát szerez az őt ismerőknek — 
tartsa meg őt az Ég s segítse elő áldásdus 
működésében: a . . . házasságszerzésben.

Hargittay L.

* A tisi 
sülét közgyüi«! 
vidéki tanárod 
hazautazott, v] 
tagadhatatlant] 
tatásról s az 
napról.

* Az ipád 
küldött albizoj 
szabályainak 
alakítása tárgjl 
Íven indítván} j 
keresk. es ijia| 
kalmaból a 
miniszter elöli 
egyúttal határ] 
helybeli ipart] 
vatuak.

* A csol| 
vasárnap Társ 
tói ti-ig fog ml 
10 kr. 12 ével 
Oly gyermekei 
ben lepnek át] 
nak a szülék

Iparosa] 
felhívjuk a í. 
lan rendezel.d| 
dorgyülesre es 
kab, mivel a 
kakiállitás Del] 
sok iparosai e] 
nak erkölcsi 
mar Debreczel 
sebben járuljoií 
lesére. E kiáll] 
urnái, az ipart]

* Az arv 
uay Tódorue uj 
váune unió 1 
nőné úrnő 1 
úrnő UUU drb 
kért az árvái 
K a c s k o v i I

* Postaüí 
ria, Varga Istyj 
zsáuua, kik a 
rétién helyen ti 
múlt évi juuius] 
zetteknek nemi 
visszavétele ved 
jelentkezni szivi 
jul. 13. M. kir.

* Bárdi ild 
lőtte, Tóth Bei] 
tagja, szüleinek] 
varosunkban id] 
ges ifjút tóbbs; 
s/.ük velünk ej 
társulatunkhoz

* A kor 
hogy szobát ali] 
seg ez alföldi ll

* Ünnepelj 
a tűzoltói üanejj 
ollók is szandefl

* Szerencj 
lapunknak, bugyi 
gazdát minap 
csajiott, úgy szül 
jjouyájáu kereszd 
l eucsétlen e i • Le]

* Szennyes 
ségről. Akar 
mit már aunyiszj 
akarunk a fair] 
foglalkozni, de 
ság, hogy csodálj 
most, midőn egl 
beszélnek, akku 
nyira rondáknak 
ritkaság. Egy inj 
nak egész even 
nieset ma Debit 
leni. Ez az állal 
jiasztalható ronj 
lakosság egészsá

* Leforráz 
peresen, mint b( 
madfel eves fin j 
a tűzhelyről a i| 
égési sebei kövt 
is egy intő példa j 
vigyázzanak.

* RekkendI 
bér, még az áru 
a mérő, a mi na) 
zik. Déli vidéke 
zasztóbb forrósai 
nkából érkeznek] 
uiokban olyan a 
rogynak össze aJ 
közelebb hogy ot 
mint hatszáz gye

* Megfejted 
„b. u. é. k.“ Med 
l’üspöky Lajosnél

Haza
— Cholera

szinü ugyan meg, 
el fog jutni Euruj 
lelelem mégis 
utóbbi két bet all 
biztositó társulati 
beu szaporodtak 
nökök azt jelent 
legnagyobb részt! 
nek tulajdoníthat« 
lem indokolatlam 
annak mindössze 
kezméuye lesz, bt 
gyelmessé téteti! 
családjának.



ha terjesztette. Körmökre 
tan emlékszik. — Ha a hajat tuskó 
ka ki, az nem mutathatott volna a 
[leu !'enőtt részén oly egyenletes fe- 
- Tagadja, hogy a hulla vizbefult 
jt nyaktajtékot s nyálkás folyadékot 
f'tt, felpu fiadva nem volt stb. Seit- 
pében modern müveket sorolt fe1, 
érint tény. hogy a hulla vizbefult s 
b nok található. — A hullát kinézése 
es izomzatúnak fejlettsége folytán 
bel idősebbnek. Szakértő tanár ur- 
t/avai szerint ők jelentéktelen kö­

ri fogva \élik a hullát H éves- 
b körülmény a hulla idősebb korára 

a felkarcsont nagyon össze van 
I dig ennek izeit a tanár 
pia p ács csal es sutuval 
j h k el. — A vérnek a 
Is alkalmával való szö- 
I akadályozhatta erő- 
palmazott külső n y o-

l*ert védőnek azt feleli, hogy a 
|et el kellett hogy lop 
pzésüket látták dr. Józsa, gr. Pon- 
r ti Jenő, E. Nagy László. Laiku- 
Iták a körmök kinyulását. — Egy 
f ő s delnő ruhája nem 
testesebb nő termetére, 

rasztruha nincs oly pou- 
z a b v a.
v o s Károly védőügyvéd 

Itesebb kérdései azok 
[melyekkel a jegyzőkönyv 
kondásait s abból kima­
rni- i n t e fontos, de T r a i t- 
r i n t oly kérdéseket igyek- 

i t ii II t e t II i, melyeket ha 
fontosságát már akkor 
érheti s kellő eszközök- 
Itelkez hetik ő és társai 
I i ö z e k volna. Azt, h o g y 
1 z I » e ii e k f e 1 ö s in e r é s é- 

" k n z elteres, alaposan 
e y a r á z z a s hivatkozik 
l „ i a hulla azorsz. köz- 
I - agyi tanács szerint is 
l i-l napig volt vizbe n.
Ii i : in é g dr. 11 e u m an u tesz 
If i s e b b fontosságú k é r- 
E a r g y a 1 a s d. u 2 után v é-

Apróságok.
I: zakértók latin neveit használjuk 
I eszünkbe kell jutni egy iatin 
[u.'.'i) így hangzik : „Experto ere 
Irtó !“
Ii itva kötve h i g y akomá

I 7 i v-g v o m r o s b i 1 1 é n y-
II m.'
I /ép miiszót a szakértő uiak vala- 
• • 'ereztünk.
p kis szú. az igaz !

lesi. Nyíregyházán törtéin,hogy egv
II raelita égy idősebb s nagy tiszte- 
Itoldesurat es köztisztviselőt „Pali 
k k“ titulált.
I - telel az, a kit érdemes
lak ugyan bácsinak szólitgatuak — 
le s e m b e r v a g y o k, d e v á I- 
I n e m irtain alá. Mi j o g o - 
Ii t e p e ii ii a t. hogy vei e m 
fc k o d j é k V . . . 
pu.ik szótlanul . . . elkotródott.

Rii’aii íeméli, sőt bizonyosan hiszi, 
M"! vagyonra szert tenni és pedig

I 1 a a készpénzre tesz szert, 
j lutriba s a húzás előtti időt
l"‘ t<>ífi el. Ha numerusai nem 
I szkodik, hogy megcsalták, sőt 
bvichot egyenesen I’auleniek akarta 
I állítván róla, hogy sürgöny 
Be/t-tte a budai lottó igazgatósa- 
I — Kásáné által tett számokra, 
így testi gyöngesége is, a nagy- 
t"pg. Ha egy kés vagy villa le- 
r /a,|i aj tu csattan, rögtön fel - 
!'• kudik, hogy migret (migrain)

I v keze, iába fáj, az mind a 
I-tkeziiiéiiye. „ [ ri betegség“ — 
|m.
I'. -írnek nem látja öt senki, ajkain 
I •> ni. Mindig ellene beszél a 
Inak. de ha megkínálják, esetleg, 
|vi - - za, sót lm előtte van, felszó- 
I i'Zik. Ilyenkor aztán a szokott- 
f ivre derül s Virginiára gyújtva 
I ' énekli, vagy magán jelenetet 
|.dis“-böl, a legkomolyabban fo 
|aat, melyeket aratni szokott.

I oohóságot tudnék még összeírni 
rol, de nem teszem, mert még 

írni róla, a miért megaprehen- 
mit egyáltalán nem szeretnék, 

I tsak egy van s a Szilágyság 
szülöttének mondani a maga' ne- 
Int. Különben pedig — miután
It szerez az öt ismerőknek __

az Eg s segítse elő áldásdus 
a . . . házasságszerzésben. 

i Hargittay L.

DEBRECZEN.
Helyi

1

hírek.
A tiszántúli ref. középisk. tanáregye­

sület közgyűlése tegnap délután vé/et ért. A 
vidéki tanárok nagy része a mai napon már 
hazautazott, vivén magával szép emlékeket és 
tagadhatatlanul kellemes benyomást a fogad­
tatásról s az itt oly kedvesen eltöltött nehány 
napról.

Az iparos kör választmányának egy ki­
küldött albizottsága tegnap délután a kör ház­
szabályainak kidolgozása é- a szakosztályok 
alakítása tárgyánál! értekezletet tartott, me­
lyen iuditványoztatott, hogy Gr. Széchenyi Pál 
keresk. és iparügyi miniszter ideérkezése al­
kalmából a kör küldöttségileg tisztelegjen a 
miniszter előtt. Az indítvány elfogadtatott, 
egyúttal határoztatok, hogy csatlakozására a 
helybeli ipartársulatok elnökségei is fel hi­
vatnak.

* A csolnakázó egyiet kikötőjébe holnap 
vasáruap Tarkanyi jeles zenekara d. u. 4 órá­
tól 9-ig fog működni. Belépti dij személyekiut 
10 kr. 12 éven alóli gyermekek felet fizetik. 
Oly gyermekek pedig kik szüleikkel egyetem­
ben lepnek át a kis hídon értök nem tartoz­
nak a szülék fizetni.

* Iparosaink és az iparossegédek figyelmét 
kihívjuk a í. évi augusztus havában B.-Gyu- 
hui rendezendő iparos ifjúsági országos ván­
dorgyűlésre es muukakiállitásra, annál is iu- 
káb, mivel a legutóbbi vándorgyűlés és mun- 
kakiállitás Debreczeubeu tartatván, más váro­
sok iparosai és segédmunkásai igyekeztek an­
nak erkölcsi értékét nagyban emelni. Most 
már Debreczeueu a sor, hogy minél tömege­
sebben járuljon az idei kiállítás sikerének eme­
lésére. E kiállításra bejelentési ivek Serly Ede 
urnái, az iparos ifj. egylet elnökénél kaphatók.

* Az arvahaz javára ajándékoztak: Si- 
nay Tódorué unió 1 iái káposztát, Joó Ist- 
váuné unió 1 nagy tál zöld babot, Áron Ma­
nóim úrnő 1 nagy tál káposztát, Vas Pál né 
urnó bUO drb paláutot. Eugadják kegy ess égő 
kért az árvák nevében hálás köszönetemet. 
lvacskovicsué.

* Postaügy. Goldstein József, Fried Má­
ria, Varga Istyán és Varga Erzsi, Nagy Zsu 
zsániia, kik a postahivatal előtt teljesen isme 
rétién helyen tartózkodnak, felkéretnek, hogy 
múlt évi juuius havábau feladott, de a cziin- 
zettekuek nem kézbesíthető ajánlott leveleik 
visszavétele vegett alólirt hivatal főnökénél 
jelentkezni szíveskedjenek. Debreczen, 1883. 
jul. 13. M. kir. jiostahivatal.

* Bárdi íJakobovicsi Lajos városunk szü­
lötte, Toth Béla sziutársulatának első rendű 
tagja, szüleinek látogatása czéljából pár najdg 
városunkban időzik. Közönségünk a tehetsé­
ges ifjút többszöri fellépéseiből ismeri s hisz■ 
s/.uk velünk együtt, sokan kívánják, hogy ő 
társulatunkhoz szerződtetve legyen.

* A konyári sóstón annyi a vendég, 
hogy szobát alig kaphatni. Örvendetes jelen 
seg ez alföldi fürdőre nézve !

* Ünnepély. Diúszegen e hó 22-én lesz 
a tűzoltói ünnepély, melyre a debreczeni tűz 
oltók is szándékoznak kirándulni.

* Szerencsetlenség. Vámospércsről Írjak 
lapunknak, hogy T o t h Albert Sándor jómódú 
gazdát minap egjik ökre, amint a légyhez 
csapott, úgy szúrta meg szarvával, hogy a ko- 
ponyájáu keresztül jött ki az ökölszarv. A sze 
reucsétlen ember még az nap meghalt.

* Szennyes utczák. Régi dal régi dicső­
ségről. Akar szórul-szóra kiszednetjük azt, 
mit már annyiszor megirtunk, s ép azért, nem 
akarunk a falra borsoháuyás mesterségével 
loglalkozni, de engedje meg a t. városi ható­
ság, hogy csodálkozhassunk a fölött, miszerint 
most, midőn egyfelől a cholera közeledtéről 
beszélnek, akkor látjuk a város utczáit any- 
nyira rondáknak, a mi még Debreczeubeu is 
ritkaság. Egy nagy uradalomban nem kaszál­
nak egész even át annyit, mint a mennyi sze­
meset ma Debreczen utczáin össze lehet gyuj. 
teni. Ez az állapot elviselhetleu, a nálunk ta- 
jiasztalható rondaság valóságos merénylet a 
lakosság egészsége ellen. -

* Leforrázta magát A szomszéd Vámos 
peresen, mint bennünket értesítenek, egy har 
madfel éves fiú gyermek, mig anyja távol volt 
a tűzhelyről a fövő vizet magára döntötte s 
égési sebei következtében azonnal meghalt. Ez 
is egy intő példa a szülőknek, hogy gyermekeikre 
vigyázzanak.

* Bökkenő a hőség, alig bírja ki az em 
bér, még az árnyékban is 28 R. fokot mutat 
a mérő, a mi nálunk a ritkaságok közé tarto­
zik. Déli vidékeken természetesen meg bor­
zasztóbb forróság uralkodik; különösen Ame­
rikából érkeznek rémes hírek, ott egyes álla­
mokban olyan a hőség, hogy az emberek halva 
rogynak össze az utczáu. New-Yorkból írták 
közelebb hogy ott csak néhány nap alatt több 
mint hatszáz gyermek hunyt el napszurásbau.

* Megfejtés. Múltkori szórejtvényünk:
„b. u. é. k.“ Megfejtették 4-eu. — A könyvet 
Püspöky Lajosné nyerte el.

Hazánk s a külföld.
— Cholera és életbiztosítás. Nem való 

szinü ugyan még, hogy a rémes keleti vendég 
el fog jutni Európába is, de a járványtól való 
lelelem mégis nyilvánul abban, hogy a leg­
utóbbi két hét alatt majdnem valamennyi élet­
biztosító társulatnál nem jelentéktelen mérv­
ben szaporodtak az életbiztosítások. Az ügy­
nökök azt jelentik, hogy az életbiztosítások 
legnagyobb részt a choleráról való félelem­
nek tulajdonítható. Reméljük, hogy ez a féle­
lem indokolatlannak fog bizonyulni és hogy 
annak mindössze csak az a fontosabb követ­
kezménye lesz, hogy sok könnyelmű ember fi­
gyelmessé tétetik arra, hogy mivel tartozik 
családjának,

— A hazai fürdőkből. A b a 1 a t o n
füredi fürdőben július 5-én 870-re rúgott 
a vendégek száma. — A trencsé u-t e p- 
1 i c s i íürdóvendégek lajtsroma szerint a für­
dőt eddig 1280 vendég látogatta. — A bú­
zás i f ü r _d ö vendégeinek száma 650, apa- 
r á d i fürdőt az 1. számú névsor szerint 168 
vendég kereste eddig föl.

Az első halottégetés Rómában e hó 
ö-dikén ment végbe. Aipriaui Emilio szenátor 
löldimaradványait adták át a lángoknak. A vá­
rosi tanács csak egy tagja által volt képvi­
selve, a kíváncsiság azonban nagy közönséget 
csalt a szokatlan látvány megszemlélésére, a 
papság s a klerikális sajtó egészen közönyös 
allásjiontot foglal el az uj temetkezési móddal 
szemben, a mit a józan ész szempontjából két­
ségkívül csak méltányolni lehet.

7 Második peleskei nótárius. Egv ung­
vári hivatalnok, ki azelőtt oly városkában la­
kott, ahol színészek sohasem fordulnak meg, 
és a ki sohasem látott szinielőadást, a múlt 
napokban egyszer rágondolta magát a szinház- 
bamenésre. Éppen II. Rákóczy Ferenczet ad­
ták, s ö nagy figyelemmel nézte az előadást 
egészen Rákóczy megszökéséig, s mikor a bör- 
töiiör és Lehman kardot rántottak és viaskodni 
kezdtek, a mi úriemberünk nagyon nyugtalan­
ná lett, s midőn a börtönór leszúrta Lehmant, 
s a függöny legördült, a nyugtalanság hangok­
ban tört ki belőle, az irtózat és felháborodás 
hangján tiltakozott a környező közönség s még 
a tőle távolabb levőknek is hallatára az ellen, 
hogy nyilvános helyen olyan vérontás (történ- 
hetik. Ezalatt a közönség többrésze tapsolt s 
kihívta azon színészt, ki Lehmant játszotta. 
Midőn a kárpit felemelkedett s az újdonsült 
színházlátogató azt látta, hogy az elébb leszúrt 
egészen friss egészségben hajlong a szinjiadon 
funtosképpel e szavakkal $ fordult a körü­
lötte állókhoz: „No már ez kicsinált dolog!“ 

— Nagy zivatar. Tolnáról írják tegnapi 
kelettel: A múlt éjjel itten felhőszakadásszerü 
zivatar volt, még pedig — mi éjjel a ritka­
ságok közé tartozik — jégesővel, galambtojás 
nagyságú jégdarabok estek, a mi a vetésekben 
nagy kárt tett. A zivatar elterjedt a tolnai ha­
tártól egész l’estmegyéig, Bogyoszlóig, továbbá 
Szedres, Zombor, Dombori fölött, mindenütt 
nagy kart tevén, Három különböző helyen be­
ütött a villám.

— Ki a nagykorú ? Crespiére város pol­
gármestere egy vén kisasszonynak személy­
azonossági bizonyítványt állított ki, melyben 
kijelentette, hogy B. Luise k. a. 1807. október 
29-én született Crespiéresben és most is ott 
él. A versaillesi adópénztár visszaküldte a bi­
zonyítványt, mert a polgármester az okmány­
ban elfeledte felemlíteni, hogy az 1807-ben 
született B .. . . k. a. — nagykoru-e.

— Puskavessző az agyvelőben. — a 
„Deutsche Zeitschrift fur Chirurgie“-bau dr. 
Fischer György egy érdekes sérülésről tudó­
sit, mely a hannoveri városi kórházban kezel­
tetett. Egy szomszéd faluban valami alapító 
ünnepélyt ültek, mely alkalommal egy suhancz 
va Ián töltött karabélylyal járt kelt. a karabély 
csövében bent hagyta a töltővesszőt. Mikor a 
gyakorlatok alkalmával a lövészek parancsnoka 
„állj '-t vezényelt, a suhancz kissé erősen ütötte 
a földhöz karabélyát, ez elsült, a töltóvessző 
az előtte álló emüernek a hátán keresztül a 
nyakba, innen a fejbe hatolt, s a vessző eleje 
a balhomlokcsontból 30 centiméterre kiállt. A 
beteget több óra múlva, mikor eszmélete ma­
gához tért, a kórházba vitték. A töltóvesszö a 
jobb válicsont és a gerinczoszlop közt hatolt 
lói a nyak jobb felébe, keresztül ment a ko­
ponyán s az agyon, s megvakitolta a jobb 
szemet. Miután a töltóvessző végen gomb volt, 
a vesszőt koponyából visszafele kellett kivenni.
A betegen a nélkül hajtották végre a műtétet, 
hogy elaltatták volna. A nyakon a jobb álka- 
pocs-szögletuel lefelé egy mély bevágást csi­
náltak, melyen keresztül megpillanthatták a 
töltóvessző gombját. Ezután következett a 
vesszőnek a koponyából kivevése. Miután a 
vessző erősen be volt ékelve a csont közé s 
teljesen mozdulatlan volt, a csontnyilást véső­
vel és kalapácscsal kellett kitágítani. A vesz- 
szóuek kiálló végét 24—30 kalapacsütéssel si­
került visszaszorítani, de egészen csak a nyak­
seb kitágítása után lehetett kivenni. A vessző 50 
centiméter hosszú es 6 miliméter vastag volt.
A beteg az egesz műtét aiatt, mely mintegy 
óráig tartott, nem vesztette el eszméletet. A 
betegség lefolyása rendkívül kedvező volt, tel 
jesen láz nélkül, A beteget két hónap múlva 
elbocsátották a zárosi kórházból jobb szemére 
vakon. A göttingai eg) etemen tett kísérletek­
kel kitűnt, hogy a vessző a nyakban egy fon­
tosabb edényt és ideget sem talált, hogy a 
koponyában a jobb látideget eltépte, s ez 
okozta a szem megvakulását; a legény tizen­
egy hónap múlva annyira fölépült, hogy egész 
éjjeleken keresztül táuczolhatott, s minden 
nehéz munkát elvégezhetett, minden komo- 
lyabb utókövetkezmények nélkül.

A tisza-eszlári eset tárgyalása. Most 
már kétségtelen, hogy a végtárgyalás a leg­
kedvezőbb esetben is, ha ugyanis nem hall­
gattatnak ki újabb tanuk, jul. 2l-e előtt nem 
fog belejeztetui. Még öt szakértő hallgatandó 
ki és ha ezek vitatkozása nem is engedtetnék 
meg, a mi azonban végül mégsem kerülhető 
el, azok szombat előtt nem készülnek el: Ezen­
kívül még 32 már megidézett tanú, köztük 
néhány szerfölött fontos, hallgatandó ki. Az 
ügyiratok felolvasása nagyon sok időt rabol el.
A bizonyítási eljárás 19-e előtt nem ér véget.
A magáupanaszosuő képviselője három-négy 
óra hosszat eltartó beszedre készül. Az állam­
ügyész is behatóan fogja indokolni indítványait 
és hogy az öt védő nem fog röviden szólni az 
önként érthető. Ily körülmények között köny-

nyen eljöhet a 25-ike vagy 26-a, mig az ítélet 
kihirdettetik, mivel a törvényszéknek az indo- 
leszáS szer^esztés^re egy-két napra szüksége

ii .. ..77. Feleségét rabolta meg. Hamza Stefán 
elkülóbözve élt nejétől Heukereseu. Ez az ál­
lapot azonban boszautotta őt, mert az asszony- 
nyal együtt az áldás, helyesebben a női hozo­
mány is eltűnt a háztól, a mi egy jó élethez 
szokott férfiúnál nagyon szomorú dolog. Meg­
leste tehát feleségét, midőn az szép összeg 
pénzzel s több házi állattal egyetemben a 
szomszéd községben tartott vásárra indult s 
ót az útban kirabolta, mindenétől megfosztotta. 
A menyecske azonban nem vette tréfára a 
dolgot s feljelentette a rabló férjet a törvény­
széknél. A nagyváradi kir. törvényszék bün- 
fenyitő ozstálya aztán az elmúlt héten vette 
tárgyalás alá az ügyet s tekintettel ama kö­
rülményre, hogy a nő időközben kibékült 
férjével s ez azt állítja, — hogy a rablás 
tényét csak azért követte el, — 
hogy általa a nőt házához, a békés családi 
élethez visszavonja, dr. Erlich Ignácz védő 
ügyvéd gondosan szerkesztett jeles védbeszéd- 
jének meghallgatása után a rablás vádja alul 
felmentette.

— KI vesz, annak lesz. Eladó egy való­
ságos, souveraiu herczegség, vagy tisztesség 
szóval legyen mondva — egy állam: A hires 
Monakó! Károly az uralkodó herczeg kifáradt 
a kormányzási gondokban vagy talán attól fél, 
hogy alattvalóit a dyuamit és petróleum-láz 
magával ragadja. Egy szóval államát eladja. 
Egyelőre csak annyit jelenthetünk, hogy az 
állam szabott ára 10 millió frank és regálé­
ként vele jár a monakai kártyabarlang.

Apró-cseprö,
Minden hölgy csak egyszer vívhat ki 

győzelmet, melyet a világ is megszeutesit és 
ezen győzelem az, midőn oly férfi felett vívta 
ki, a kit férjévé tehetett. Azontúl a nő meg- 

I szűnt győzedelmeskedni. Mindig ó marad a 
legyőzetett.

Beöthy L.
*

A kormányzás nem lenne oly nehéz, ha 
csak az az átkozott aláírás nem volna.

V. Ferdinánd.
*

Idegen irályt utánozni annyi, mint pecsél- 
viasszal pecsételni pecsétnyomó helyett.

J. P. Richter.

Bármily visszavonultan éljünk, előbb, mint 
magunk is gondolnék, már adósokká, vaev 
hitelezőkké leszünk! 6J

Goethe.
*

Hej furcsa szerszám, csalfa jószág az az 
asszony ! hzenhat éves korában csak azért sze­
ret, hogy szeressen ; azután csak azért, hogy 
szeressék-, azután meg csak azért, hogy férjhez 
mehessen. J J

Múzsák.
A népszínházból. A népszínházban a 

jelenleg repertoireon levő „dráma a tenger 
lenekén“ czimü látványosság után Verne 
Gyulának „Strogoff Mihály utazása Moszkvá­
ból Jrkucig“ czimü nagy látványossága kerül 
színre es pedig a nálunk már ismeretes 
„arany lég y“-gyel kit a színház igazga­
tósága 20 előadásra szerződtetett. Ezt követi 
a „Két árva“ czimü ismeretes darab uj for­
dításban.

Törvényszék.
— A királyi tábla ügyforgalma. A ki­

rályi tábla ügyforgalma a 1 év első felében a 
következő volt. Maradt a múlt évről polgári 
ügydarab 9861, úrbéri 62, váltó 996, fegyelmi 
10 és büntető 6069 ; összesen 16,998 darab. 
Befolyt az első leiévben polgári ügydarab 
29,790, úrbéri 224, váltó 3566, fegyelmi 492 
s büntető 31,180 ; összesen 65,252 darab. Volt 
tehát az első félévben elintézendő 82,250 da­
rab ; ebből elintéztetett ülésileg 43,559, ülé­
sen kívül 26,619 s teljes ülésben 34, összesen 
70,211 darab. Maradt hátralék a második fél­
évre polgári ügy darab 8590, úrbéri 16, váltó 
636> iegyelmi 2 s büntető 2795 ; összesen 
12039 darab.

— Sajtóper. A Vasmegyei Lapok ellen 
a nyíregyházai törvényszék megsértéséért 
Koiniss I ereuez, a törvényszék elnökének kez­
deményezésére meg fogják indítani a sajtópert. 
Kormss ez irányban már megtette a szükséges 
lépéseket. Az inkriminált czikk a lap julius 
5-dik számában jelent meg.

Közgazdaság.
Az aratás. A szomszédságban, de me- 

jyéuk több részén is kezdetét vette már az 
aratás, s a kedvező időjárás mellett szerényen 
tolyik a munka. Miként bennünket értesíte­
nek, jó középtermés várható mindenütt, kivé- 
telképeu több a b. uifalusi, vagyis általános­
ságban a sárréti járásban, hol a búzatermés a 
középminőségén felül áll. E helyen felkérjük 
vidéki olvasóinkat, miként a próba cséplések- 
ről lapunk részére habár csak levelező lapo- 
kou is, közlés végett, értesítéseket küldeni 
szíveskedjenek.

— A munkáskéz hiánya. A Sárréten 
nagy a panasz, hogy a kezdődő aratáshoz hi- 
ányik a munkáskéz. B.-Ujfaluban például dob­
szóval csalogtatiák az embereket az aratás 
hoz, Ígérvén nekik keresztenként 30—35 kr 
munkabért, hozzá négyszer pálinka kiszolgál­
tatást. Hiába, nincs elég ember, pedig ilyen 
fizetéssel egy erőteljes munkás naponként 2—3 
irtot is szerezhet magának és családjának.
' aljon mi is ennek az oka?

— Debreczen! ipar. és keresk. bank 
(forgalom 1883. junius ho.) Bevétel- 
Ténzkészlet május 31-ről 14,526.15, kifizetett 
váltók után 196,310.65, kifizetett előlegek után 
5208, kifizetett kamatok után 6083.33, kama­
tozó hetetek után 51,984.96, érezpénz után 
803.70, értékpapír 490.55, szelvény 794.61, 
íolyó-számla 341 437.15, jutalek 3.85, előleg 
bélyeg 9.50. Összesen: Irt 614,529.45. Ki­
ad á s: Osztalékra 199.25, leszámított váltók­
ra 277,091.49, leszámított elegekre 5592., fi­
zetett kamatra 1482.58, ham. betét visszafize­
tésre 96,834.09, érezpénz 1113.38, értékpapír 
6175.90, szelvény 308,35, folyó számiara: 
202,464 02, tiszti fizetésre 1000, előleg bé­
lyegre 10.95, tőke visszafizetésre 120., üzleti 
költségre 494.94, pénzkész et jul. 1-re 9639.50, 
Összesen: írt 614,529.45. ‘ !

G y u l a y P.

feledni akarni valakit, annyit tesz, mint 
róla gondolkozni.

_____  La 13 r u y é r e.

Legújabb.
Nyíregyháza, julius 14. (A „Debre­

czen“ tudósítójának távirata. Érkezett 
d. u. 4 óra 20 p.) Iszonyú hőségben ma 
folytattatok a tárgyalás. Terem meg­
telve, érdeklődés egyformán nagy min­
dig. Az egész délelőttöt az öreg dr. 
Horváth és dr. Kiss tanúvallomása vet­
ték igénybe, kiknek értelmes feleletei 
a szünetig tartottak. Minden körülményre 
nézve, melyekre kihallgattattak, meg­
győző okokkal támogatott vallomást 
mondtak, melyet a védelem furfangos 
kérdései sem tehettek ingadozóvá. Dr. 
Kiss azt vallja, hogy a hulla haja, ha 
ha le nem volt is borotválva, a zsidók­
nál szokásos edző kenőcscsel távolit- 
tatott el.

Dr. Horváth és dr. Kiss vallomása 
a Trajtierével megegyezik és a döntő 
körülményekre nézve nem hagy fen 
semmi kétséget. A SZÜnet után 
d. u. egy órakor Seuthauer hetyke 
megjegyzéseket tesz Trajtlerre, a mi 
nagy visszatetszést okoz már csak azon 
szempontból is, mert tudományos fegy- 
veiekkel tudományos ember ellenében 
harezoló egyénnek nem szabad a szemé­
lyeskedés terére lépni. Seuthauer után 
a marmarosi tanuk kerülnek kihall­
gatásra. — Matej tutatos tudvalevő­
leg Mármaros-Szigeten visszavonta azon 
vallomását, hogy látta és tudja, mikép 
a zsidók hozták tutajhoz az álhullát és 
az Eszter ruháit. Ezt a vallomást kény­
szerítésből mondottnak ismerte be, ma 
a törvényszék előtt, s hogy a dolog 
úgy áll, az kétségtelenül be ló'n bizo­
nyítva. A mármarosi tanuk egybehang­
zó vallomása szerint Matej azt sem 
tudhatta akkor, mit ír alá.

A vádló, védők, a törvényszék tag­
jai holnap Tisza-Eszlárra utaz­
nak. Hétfőn és kedden helyszíni szemle 
lesz. Megvizsgálnak tüzetesen mindent. 
Többek közt az is megfigyelés tárgyát 
képezendi, láthatta-e Móricz a söté^s 
zsinagógában történő' eseményeket a 
napvilágos utczáról a kulcslyukon ke­
resztül.

— Marharhus árak 1883. julius ll-től 
28-ikáig. A piaczi I-ső székben 51 kr, nyom­
tatókkal. Nyomtaték nélkül pedig 8 krral fel­
jebb vagyis 60 kr. A czeglédutczai 55 számú 
háznál 50 kr, nyomtatókkal. A czeglédutczai 
125 sz. háznál 50 kr nyomtatékkal. A mester- 
utczai 1113 sz háznál 50 kr nyomtatékkal. 
Debreczen, 1883, julius 13-án, Magyar Gábor 

|w k. mészáros mester

Vasúti személyvonatok menetrendé.
Indulás

Budapestre, Czeglédve Nagyváradra : 
délelőtt 11 óra 57 perczkor. 
este 9 „ —
Nyíregyházára, Miskolcira, 

reggel 7 óra 57 „
d. n. 3 „ 39 pereskor

Szathmárra, Királyháza : 
reggel 4 ó;a 15 perczkor
délután 3 „ 49 „

Érkezés:
Budapestről, Nagyváradról 

reggel 3 óra 46 perczkor. 
d. n. 3 „ 19

Miskolciról, Nyíregyházáról : 
d. u. 11 „42 perczkor, 
este 8 „ 07 perczkor.

Szalmásról, Királyházáról-. 
délben 11 óra 27 perczkor 
este 8 „ 80

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiádú tulajdonos; KUTÁSI IMRE.
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Debreczen, 1883 máj. ^ U",^

ÁRFOLYAF

Bignió János
keményitö-gyárából

n.-hatvan utcza saját ház, 1093. sz. alatt
II 100 kilo

I FEHÉR MIKLÓS, I
II vczérügynoke a magyar királyi államvasutak gépgyárának, lg

BUDAPEST, üllői ni, 25. sz. köztelek.

frt í kr
Legfinomabb Crystal keményítő 26 —

n Csipke „ 2U -
„ 25 és 50 dekapakét. 20 1 —

közép finom (Mouseloii) . . . . 16 1 —
közönséges „ . . . . 12 —
Ragasz finom vékony................ 45 —
Ilajpor finomul darálva............. 28 —
Amerikai faszeg....................... 28 —

Ajánlja : A magy. kir. államvasutak gépgyárában készült felülmúlhatatlan gőzmozgoay és vaskeretü gÓZ-

cséplőgépeket.
'0> TÍ7^hbá: 4-fi lóerejü kettős tisztitó szerkezettel ellátott hires Hornsby gŐZCSéplŐflépeket
$j Kisebb gazdák és középbirtokosuk számára melegen ajánlom 2 —2',,—3 lóerejü gőztnozgony éa könnyen
^ szállifbatii „ü.ry munkaképességű haza, viszonyokhoz alkalmazott amerikai rendszerű szeges flŐZCSéplŐgépeket. 

ZX Felhívom a figyelmet a legújabb szerkezetű szabadalmazott járgányOS cséplőgépekre 2-4 lóerőre, melyek

tisztiíó és zsákoló készülékkel vannak ellátva^valamin^a^
Eredeti angol Hornsby-féTélegujabb és könnyű ParaflOll. szintúgy Wpva rendszere titán készült jeles

&X fűkaszáló gépekre.
Eredeti amerikai Hollingswarth és angol szénagyüjtök, a legjobb szénaforgatók Slb. stb.

xx
XX
XX
XX

Legkitűnőbb sziléziai koaks és bikkfa 
szón nagyraktára.

Kapható nagyban és kicsinyben.

Kutasil. Figyelmet 
kerlin U!

könyv- en
kö-nyom dijában

mindenféle 
hivatalos és magán­

nyomtatványok — leg 
egyszerűbbtől 
aztisebb kiálli
gyorsan és jutány___ ___ .

mellett készíttetnek. /X# . ..i.
Üzlethely fópiacz, 
bz. JSagy Karoly w / "

f /. *
írvanyok — leg __ _ f -A3
rübbtől a legdi- / > .V-v:x'-jT*
b kiállításig, — >». >• 7 
lés jutányos árak v.-Xr- fäjFdsml&i

Képes árjegyzékek bérmentve küldetnek.

házában.

Van szerencsém Debreczen város nagyérdemű közönségének 
becses tudomásár,, juttatni, miszerint a fővárosban Budapesten több 
evek alatt első rangú üzleteknél, mint munkavezető, szerzett tapasz­
talataim után itt helyben,

Szobafestő, Faltapéta-behuzó
é 6

1 ö€Ü_ imSE i
kezdtem meg, - mire

ile tét
maga inat nagyvabecsült

I
f

nézve bátor vagyok 
ügyeimébe és pártfogásába ajánlani.

Elvállalok mindennemű szoba-festest. ajtó, ablak es mindennemű 
fatargyak befestesét, mint szintén bármiféle termek es szobáknak be- 
íaperozasát a legújabb és legiziésesebb minták szerint.

Eótörekvésem leeud a pontosság és üzleti jó tiír s név megtar­
tása, melynél fogva kérem nagybecsű pártfogásukat.

Tisztelettel
Horváth András szobafestő

Budapestről.
Ideiglenes lakásom Burgondia-utcza, ül‘2. s/.ám alatt, Fürt Adolf

ur házában.

a

Géptulajdonosok figyelmébe.
Legújabb és legjobb minős'gü, Magyarország es Ausztriára nézve kizáróla­

gos szabadalm.it nyert

imprägnält és forrasztott gépszijak

41
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miudeuféle dimeu.-ióbau kaphatók

Debreczenben NÁNÁSSY és KLEKNER vasüzletében,
Kraus/. Józsii üt mniczal bor- és g pszij gyaráuak bi ouuuyi raktálabau.

E.en szíj k előnye más gjártmáuyok felelt abban áll, hogy bármily 
hosszas használatnál, akar nedves vagy gőzös he yen, nem nyúlnak és rom 
lásu.ik un.es,-uek kitéve.

~\
Díszoklevél Szekesfehervár 1879. — Díszoklevél Trieszt 1882. — Érdemérem 

Szeged 1876. — Aranyérem Ráris 1878. — Haladási erem Bécs 1873

Neusclilosz Ödön és Marcel
ezelőtt NEUSCHLOSZ J. fiai, r- T J T '

gözfürész-, faáru- és parket-gyára,
BUDAPEST, u j p e s t i rakpart 10. tll

ajánta nagyválasztóku parkétjait. folyton nagy keszlete van szaraz és hibátlan tölgy
és fenyőfa amerikai padlózatból.

Parkétrakást vidéken jól és jutányosán eszközöltet.
Kívánatra mi t uajv.okat, és árjegyzékeket, legu gyobb készséggel bérmentve kud. 

Karom évi garantiát nyújt. Elvallat szirszáun és épületi'» s/ál itást, ács és asztalét 
munkálta', ige i mérsékelt feltételek mellett.

Malom tulajdonosú inai.

f

i Friss Dulbiu'-íéle

I selyem-sziták,
kitűnő

jí*i>2BÍJ j SS •• JU^ ,
ruganyos

gummilapok,
legjobb

lapos csákányok s kalapácsok
jutányos áron kaphatók

GEITTNER és EAUSCH-nál
BUDAPEST,

Sugár-ut 1-í

Tisztitó, simító- es sürito anyagog.

Pvoliitsi Savanyuviz
„TEMPEL FOUBÁSi“

legtisztább sós-égvényes savanyuviz ajánltatik mint a legkedvel­
tebb üdítő szer, továbbá gyomor és bélhurut, gyomortágulás, váltó­
láz s egyátalában minden huruton bántalmaknál.

1 pintes üveg 28 kr.
1 itezés „ 22 „
1 meszelyes „ 10 „

Tarló répa-mag-.
a legjobb minőségben kapható

'Tisxnexr Aá.sb 1. >-
iüszerüzletében DeDreczeixben, 

czegléd-utcza.
legtisztább égvényes

legjobb Asztali-és üditö ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 

bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.
EDECSEKlaz emésztés elősegítésére).

MáttOni Henrik, Karlsbadban . Csehország .

MÁTTONl'sA feliratra 
s a dugaszba égetve 
a mint itt látható nirpriji jn| CD
pontosan tessék ügyelni. |OlLüOnUDLLn

Angol-, franczia- és 
német-nyelvben fel­
nőtteknek jutányos díjért 
alapos oktatást ad
KÁLLAY PÁL NÉ,

ÍPéferfia Klít S-Z n TT/Áhi-ni-68 Pirulák veazé|y éB fájdalom nélkül gyógyirják a 
\1 ll,t na O-lu. Oh• ti. XJyHJlAí hugycso minden betegségét, febértolyást néhány nap
bóo j nPárcnltráei /ivó I- ío tóid alatt. Ára 1 írt 60 kr; postán küldve 25 krral több.
naz.) xaiadlgdSl Ord,K IS tdl L- Kizárólagos készítmény és főraktár a Szt-Gydrgy-

gyógytárban Bécs V. kor. Winnergasse 33., hova minden 
levélbeli megkeresés intézendő.

Elgyengültek,
kik ifjúkori vétkek miatt, mint onania, stb. szenvednek, 
a legrövidebb idő alatt és biztosíték mellett állandóan 
meggyogyiitatnak a világhírű fotörzsorvos dr. Muller- 
féle Miraculó készítmények által. Ára 3 írt 10 kr; por­
tán küldve 25 krral töob.

Főtörzsorvos dr. Müller-fele 
XI iracul ó-l njection

hatók délután.
Utibreeses, 1883. Nyomatott kiadótulajdosoe KLTASI IMRE kóayviyoiudAjábu.

1883.
Elöflzclemj 

Helyben és post 
Egy évre . . . .1
Fél évre . . . .1
Negyed évre .1

Egyet szán
A lap szellemi részi 
den közlemény föpil 
Lát földszint, a t>il 

bérmeutve kül
Előfizethetni I 

teleqdi k lic s A T U Y K Á n| 
kereskedésében ósl 
talbau KUTA8I I 
nyomdájában e & J

(?) A k 
ezot, melyet j 
a kenyérért I 
százezerek. al 
redett létért« 
lietség. szóra 
nyeinek dédelj 
azok bizonyáj 
az eseményt I 
számára egy 1 
még nincs élj 
nyeret és elé! 
számára. !

Es ezeij 
csekély jelenti 
tünkben, mer] 
karának 1 
midőn a folyj 
megnyílik a j 
beli t i s zl 
melybe egyeld 
vétetni s a mj 
nyer kiképzés] 
és — kenyere

Ha csak 
szűk is ez uj j 
megélhetési al 
már ez is und 
litettük volt, j 
sehol annyi ] 
képzett egyén 
a lé tér ti küzdj 
rep eljátszásán

A szülét 
keznek traikatl 
peztetui. líasi 
nyi szomorú 
szomorú sorsai 
ezéit téveszted 
erőszakkal, mtj 
gyakran épen
kát a tudornál] 
évek múlva a 
s igyekvésöket
serü szemrehái:

Minden j 
panaszkodnak, 
nár, évekig vaj 
talra, s midőnj 
árán szerzett 1 
kamatokat kéz 
kell, ha a kod 
kedvéért, nem 
van rá elég.

Ép azért 
uj pálya mega 
ifjú biztos állj 
segeit parlag1 j 
gódnia a mik 
20 éves korád 
oly fizetéshez 
tositja s olya íj 
folyton emeikd 

De fontod 
pontból is. J 
nemzeti intézni 
magyar jellegi 
el volt zarva d 
bizony nehéz J 
eredmény volt, 
tett, ha késő 
14—V> éves u 
gut érez magaj 
kész vau tanúd 

Nemzetiséi 
az ut s valóba 
ren lett a kedd 
bebizouyitni, hd 
lem nem veszel 

Kiváló éld 
fog évenként d 
ne lépjen 10 d 
a német nyelv 
szerep fog jutni 
saját anyauyeUj 
tonai tudornál 
szellemet s tali


